

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 30.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систеріи.

25 ЮЛЯ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1864 ГОДА.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ- СТВА, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго Правительствую- щаго Синода.

*О именованіи Великой Княгини Ольги Ни-
колаевны Королевою Виртембергскою.*

По указу Его Императорскаго Величест-
ва, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слу-
шали предложеніе Господина Исправляющаго
должность Оберъ-Прокурора Князя Сергія Ни-
колаевича Урусова, отъ 16 сего Іюня за № 3962,

съ приложеніемъ списка съ отношенія Г. Ми-
нистра Императорскаго Двора за № 2606,
въ коемъ для зависящихъ по Духовному вѣ-
домству распоряженій, извѣщаетъ, что Госу-
дарь Императоръ Высочайше повелѣтъ соизво-
лилъ: по случаю вступленія нынѣ на Виртем-
бергскій Престолъ, послѣ кончины Короля
Вильгельма 1-го, Наслѣднаго Принца Карла
Фридриха Вильгельма, Супругу Его Величест-
ва Великую Княгиню **ОЛБГУ НИКОДАЕВНУ**
именовать Королевою Виртембергскою во всѣхъ
случаяхъ церковнаго Богослуженія, гдѣ Ея
Величество поминается. Приказали: О
Высочайшемъ повелѣніи Его Императорскаго
Величества, объ именованіи Великой Княгини

ОЛЬГИ НИКОЛАЕВНЫ Королевою Виртембергской, увѣдомить всѣ подвѣдомственныя Святейшему Синоду мѣста и лица печатными указами, и впредь объ Имени Ея Величества во всѣхъ священнослуженіяхъ до изданія новой формы, послѣ Высочайшихъ Именъ: о Великихъ Княжнахъ: Маріи Александровнѣ, Ольгѣ и Вѣрѣ Константиновнѣ и Анастасіи Михайловнѣ, возносить такъ: „о Благовѣрной Государынѣ Великой Княгинѣ Маріи Николаевнѣ и о Королевѣ Виртембергской **ОЛЬГѢ НИКОЛАЕВНѢ** и о Супругѣ Ея.“ Распоряженіе же о приведеніи въ извѣстность о семъ Православныхъ церквей при Посольскихъ Миссіяхъ состоящихъ, предоставить Г. Исправляющему должность Оберъ-Прокурора; а Правительствующему Сенату во извѣстіе о такомъ распоряженіи Святейшаго Синода сообщить вѣдѣніемъ.

II.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О публичномъ испытаніи учениковъ Ярославской Духовной Семинаріи

— Публичное испытаніе учениковъ Ярославской Семинаріи произведено было 13 сего Іюля. По прибытіи въ 11 часовъ утра Его Высокопреосвященства Высокопреосвященнѣйшаго Архiepископа Нила въ залъ Собранія, воспитанники пѣли пѣснь: „*Царю Небесный*“,— за сѣмъ

началось испытаніе и происходило въ слѣдующемъ порядкѣ:

I. ПО ПРЕДМЕТАМЪ НАУКЪ БОГОСЛОВСКИХЪ:

— 1) *Изъ Догматическаго Богословія*: О благодатномъ Царствѣ Христовомъ или о церкви воинствующей. 2) *Изъ Нравственнаго Богословія*: О различныхъ нравственныхъ состояніяхъ внѣ царства благодати. 3) *Изъ Готилетики*: О предметахъ и явленіяхъ природы, могущихъ составить матеріалъ церковныхъ поученій. 4) *Изъ Пастырскаго Богословія*: Объ обязанностяхъ Пастыря Церкви въ отношеніи къ самому себѣ. 5) *Изъ обличительнаго Богословія*: О заблужденіяхъ Реформатовъ. 6) *Изъ ученія о Русскомъ расколѣ*: О причинахъ происхожденія раскола.

II. ПО ИСТОЛКОВАНІЮ СВЯЩЕННОГО ПИСАНІЯ:

— а) Ветхаго Завѣта: Объясненіе 109 псалма. б) Новаго Завѣта: Предварительныя понятія о посланіи Св. Апостола Павла къ Римлянамъ и объясненіе главы 1-й стиховъ 4 и 16; главы 11-й стиховъ 14 и 15 го; главы V-й стиховъ отъ 12 до 20;— VIII-й стиховъ 1-4 и главы X й стиховъ 1-8.

III. ПО ПРЕДМЕТАМЪ НАУКЪ ИСТОРИЧЕСКИХЪ:

1) *Изъ Исторіи Русской Церкви*: а) Объ управленіи церковію Митрополита Св. Филиппа

II-го, б) О патриаршествѣ Иова и Гермогена.

2) *Изъ Библейской Исторіи*: О страданіяхъ и смерти Господа нашего Иисуса Христа.

3) *Изъ Всеобщей Гражданской Исторіи*: Развитие Германскаго начала въ Европѣ: феодальная система, постепенный ходъ ея образованія; эпоха ея могущества; причины и время паденія.

4) *Изъ Русской Гражданской Исторіи*: Объ Иоаннѣ III-мъ. 5) *Изъ ученія объ отцахъ церкви*: О Святителѣ Димитріѣ Митрополитѣ Ростовскомъ, какъ проповѣдникѣ Слова Божія: 1) главный предметъ его бесѣды и 2) внутреннія качества.

IV. ПО ПРЕДМЕТАМЪ НАУКЪ ФИЛОСОФСКИХЪ.

— *Изъ Логики*: О существенномъ предметѣ Логическаго мышленія. 2) *Изъ Психологій*: О несостоятельности материалистическаго воззрѣнія на душу.

V. ПО СЛОВЕСНОСТИ.

— Изъ Исторіи Новой Русской поэзіи: о Крамзинѣ, Жуковскомъ, Батюшковѣ, и Крыловѣ.

VI. ПО ПРЕДМЕТАМЪ ЕСТЕСТВЕННЫХЪ и ФИЗИКОМАТЕМАТИЧЕСКИХЪ НАУКЪ:

— 1) *Изъ Физики*: О Магнитизмѣ. 2) *Изъ Ботаники*: () цвѣтахъ и плодахъ. 3) *Изъ Геометріи*: О параллелограмахъ.

VII. ПО МЕДИЦИНѢ.

— а) О пищѣ, питъѣ въ гигиеническомъ отношеніи.

— б) О вліяніи атмосфернаго воздуха на здоровье челоѣка.

VIII. ПО ЯЗЫКАМЪ:

— Испытаніе въ знаніи языковъ: Еврейскаго, Греческаго, Латинскаго, Нѣмецкаго и Французскаго произведено будетъ посредствомъ переводовъ.

IX. ПО КЛАССУ ИКОНОПИСАНІЯ:

— Представлены были образцы ученическихъ произведеній.

Отъ Ярославскаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Опредѣленіемъ Ярославскаго Попечительства о бѣдныхъ Духовнаго званія состоявшимся 22 Мая назначено изъ суммъ онаго, въ каждаго годное пособіе: а) діаконской дочери церкви села Веретеи, Мологскаго уѣзда дѣвицѣ Ольгѣ Евграфовой Пальминой по вниманію къ ея слѣпотѣ по 6 р. сер. б) дочери послѣ дьячка церкви села Козлова (нынѣ исключеннаго изъ Духовнаго званія) Ивана Соколова, Маріи Соколовой до 16 лѣтнаго возраста по 6 р. сер, в) вдовой дьячихѣ, церкви села Новаго въ Полевѣ, Даниловскаго уѣзда, Татьянѣ Полевской, по вниманію къ ея глубокой старости, бѣдности и безпомощности со стороны родныхъ, вмѣсто 6 р. по 8 р., г) Священнической вдовѣ, церкви села Климотина, Ростовскаго уѣзда, Аннѣ Евфиміевой, Израилевой, по мало-

лѣтству дѣтей, срокомъ на 4 года по 8 р., а дѣтямъ ея Алексѣю, Владимиру, Александру до 10 ти-лѣтнаго и Варварѣ до 16 лѣтняго возраста вмѣсто получаемого ими 24-хъ рублеваго пособия по 8 р. на каждого и д) сверхъ сего назначено въ единовременное пособие 1) дьяческой вдовѣ, церкви села Бабина Даниловскаго уѣзда, Устинѣ Ивановой, для уплаты долга, по случаю поправки своего ветхаго дома 10 р. сер. 2) дочери послѣ умершаго діакона, ц. села Веретей Мологскаго уѣзда Евграфа Пальмина, дѣвицѣ Ольгѣ Еврафовой Пальминой повниманію къ совершенной слѣпотѣ 10 р. сер.

Опредѣленіемъ Попечительства состоявшимся 2 Іюня назначено изъ суммъ онаго въ ежегодное пособие а) дочери послѣ умершаго пономаря, Даниловскаго уѣзда, Никольской, что въ селѣ Боругольшинѣ, церкви Дмитрія Воскресенскаго дѣвицѣ Настасѣ Дмитріевой Воскресенской, по вниманію къ ея бѣдности и безпомощности со стороны родныхъ по 6 р. б) заштатному дьячку, церкви села Сулости, Ростовскаго уѣзда, Алексѣю Орликову по вниманію къ болѣзненному состоянію по 6 р. сер. в) Священнической вдовѣ, церкви села Морозова Даниловскаго уѣзда Маріи Яковлевой, повниманію къ слабому здоровью ея, безпомощности и бѣдности по 7 р. сер. г) дочерямъ послѣ умершаго Священника, церкви села Ивановскаго, что подъ Глѣбовымъ, Рыбинскаго уѣзда, Александра Троицкаго, дѣвицамъ Алек-

сандрѣ и Глафирѣ до 16-ти лѣтнаго (возраста по 6 р. на каждую д) дочери послѣ умершаго пономаря, церкви села Кирехоти Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда Ивана Успенскаго, дѣвицѣ Ольгѣ, по вниманію къ болѣзненному состоянію ея продолжено ей, получаемое 6-ти рублевого пособие, впредь до выздоровленія. е) заштатному Священнику, церкви села Полянокъ, Ярославскаго уѣзда, Ѳелору Волкову, повниманію къ старости по 6-ти р. сер. ж) женѣ послѣ умершаго пономаря, церкви села Василева, Угличскаго уѣзда, Автонома Завьялова Стефанидѣ Герасимовой, по слабости здоровья и безпомощности со стороны родныхъ по 6 р. сер. з) дѣтямъ умершаго пономаря, церкви села Лакости, Ярославскаго уѣзда, Александра Покровскаго дочерямъ: Маріи и Аннѣ до 16-ти лѣтнаго возраста, а сыну Евгению до 10-ти лѣтнаго возраста, по вниманію къ бѣдности матери ихъ пономарской вдовы Анны Никитиной Покровской, и безпомощности со стороны родныхъ по 6-ти руб. сер. на каждое лицо.

Опредѣленіемъ Попечительства отъ 10 Іюня назначено изъ суммъ онаго въ ежегодное пособие: а) заштатному дьячку церкви села Георгіевскаго въ Арбужевицѣ, Пошехонскаго уѣзда Михаилу Косьмодаміанскому и женѣ его Ольгѣ Ѳоминой, по уваженію къ безпомощному состоянію и бѣдности ихъ по 6 р. на каждого, б) дочери послѣ умершаго Священника, церкви села Петропавловскаго на Келнотѣ,

Даниловскаго уѣзда Николая Виноградова, дѣвцѣ Олимпіадѣ Виноградовой, по болѣзненно-му состоянію ея, круглому сиротству и без-помощности со стороны родныхъ по 7 р. сер. в) женѣ послѣ умершаго Свашенника, церкви села Никольскаго въ Замошѣ, Мологскаго уѣзда, Петра Алексѣева Богословскаго Парасковѣ Петровой и убогимъ дочерямъ ея Аннѣ, Александрѣ и Ольгѣ, по вниманію къ глубокой старости первой, и убожеству послѣднихъ по 8 р. сер. на каждую и г) сверхъ сего назначено въ единовременное пособіе 1) женѣ послѣ умершаго дьячка, церкви села Архангельскаго на Касти Даниловскаго уѣзда, Андрея Соколова Александрѣ Соколовой, по случаю выдачи ея въ замужество дочери Ольги 15 р. сер. 2) вдовой пономарицѣ, церкви села Воскресенскаго въ Перхуловѣ, Угличскаго уѣзда Евгеніи Евграфовой, по случаю выдачи ея въ замужество дочери Пелагіи 12 р. сер.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

„ВѢСТНИКЪ

Юго-западной и западной Россіи“,

ВЪ СѢДУЮЩЕМЪ 18⁶⁴/₆₅ ГОДУ.

Есть органы, которые плавно и безмятежно катятся по извѣстнымъ четыремъ, (или пяти) своимъ рельсамъ-рубрикамъ; есть литературные дѣятели, которые невозмутимо глядятъ на мелькающую предъ ними жизнь, не прерываютъ

своего кейфа при всевозможныхъ диссонансахъ явленій этой жизни, нормѣ бытія. Не такова участь «Вѣстника юго-западной и западной Россіи» и его дѣятелей! На долю ихъ выпала битва со всѣмъ и всѣми, что и кто рознить нормѣ русской вѣры и народности, святости и неприкосновенности первой, цѣлости и счастію послѣдней.

Эта, вызванная обстоятельствами, исключительность направленія «Вѣстника» невольно отразилась и на тѣхъ его отдѣлахъ, которые предназначены были не для полемики, но которые дали ей пищу, или основаніе. Къ такому преобладанію въ «Вѣстникѣ» элемента полемическаго послужило накопленіе враговъ его, или точнѣе—антагонистовъ нормальнаго бытія дорогой для насъ Россіи и православія. Почти вмѣстѣ съ врагами виѣшними, взявши-мися за ножи и револьверы, начали смущать разными нелѣпыми теоріями и затѣями спокойствіе южно-русскаго края и враги домашніе; нужно было подорвать ихъ лжеученіе, разрушить ихъ замыслы. «Вѣстникъ» скажемъ безъ самохвальства, добросовѣстно исполнилъ и эту миссію и не оставилъ безъ преслѣдованія этихъ новыхъ Герценовъ даже и тогда, когда они думали было укрыться въ Галиціи и оттуда пускать стрѣлы въ сердце своей собственной матери.—Южные славяне теперь вполне прозрѣли и съ презрѣніемъ отвернулись отъ теоріи и практики нашихъ хохломановъ, которыми не-

многие из них увлеклись—было на время, чисто по невѣдѣнію.

Такимъ образомъ и другой годъ изданія «Вѣстника,» волей-не волей, вышелъ полемическимъ. За то есть надежда, что третій годъ, къ которому онъ приступаетъ, будетъ спокойнѣй и разнообразнѣе. Политическая атмосфера замѣтно очищается отъ революціонныхъ мязмовъ различнаго качества и количества; разные *ланы* постепенно вразумляются и быстро выпысываются изъ патологическихъ заведеній, взглядъ на лица, вещи и отношенія дѣлается съ каждымъ днемъ свѣтлѣй и нормальнѣе; есть надежда, что скоро не только политика, но и пресса перекуютъ мечи на серпы. Во всякомъ случаѣ, *Россия* не видитъ теперь ни въ себѣ, ни вокругъ себя такихъ враговъ, которые бы заслуживали ея вниманіе, возбуждали близкія и серьезныя опасенія.

Если надежды наши на *времена мирна и безмятежна* вполнѣ осуществляются, «Вѣстникъ» будетъ свободнѣй отъ тѣхъ случайныхъ столкновеній, на которыя вызывали его дѣятелей честь и совѣсть, долгъ русскаго гражданина и характеръ изданія; онъ обратитъ болѣе серьезное вниманіе на I и II отдѣлы своей программы, больше озаботится исторіей, этнографіей, топографіей и статистической западнаго края Россіи, въ области которыхъ такъ много еще пустырей, или заросшихъ терніемъ заблужденія участковъ.

Не можемъ здѣсь умолчать о несвоевременномъ выходѣ книжекъ «Вѣстника,» въ которомъ его *благопріятели* хотѣли видѣть или близость его паденія, или несостоятельность редакціи—материальную, либо моральную. Утѣштесь благопріятели! Вы видите, что предсказанія—не по вашей части, что «Вѣстникъ» пробылъ не безъ славы и трофеевъ сквозь плотную фалангу вашу, что ваше злорадство давало только болѣе здоровую пищу для его жизни и дѣятельности. Правда, умноженіе этихъ благопріятелей вокругъ-и около «Вѣстника» имѣло нѣкоторое вліяніе на сокращеніе друзей, на уменьшеніе его матеріальныхъ средствъ, но не все-же, не всѣмъ-же дѣйствовать изъ за меркантильныхъ побужденій: можно иногда и пострадать нѣсколько *правды ради*, можно пожертвовать и своими личными интересами для интересовъ Россіи и православія. Впрочемъ и эта скудость не такъ еще ощутительна для «Вѣстника», чтобъ имѣть (какъ видите) серьезное вліяніе на прекращеніе изданія: за Богомъ молитва, а за царемъ служба не пропадутъ; добрые люди, которыхъ не мало въ доброй Россіи, всегда выручатъ изъ крайности тѣхъ, которые честно и самоотверженно ратуютъ съ врагами нашей вѣры и народности. И запаздыванье книжекъ «Вѣстника,» какъ это было уже не разъ сказано и доказано, есть явленіе не безпримѣрное и вполнѣ *независящее отъ редакціи «Вѣстника»*. Впрочемъ и запаздыванье тутъ собственно-воображаемое; потому что подписчики «Вѣстника»

непрѣменно получать въ теченіи года *всѣ* его книжки, такъ что развѣ только 12-я, какъ показали прошлогодній опытъ, выйдетъ въ половинѣ августа.

«ВѢСТНИКЪ» будетъ издаваться въ 18⁶⁴/₆₅ г. по прежней програмѣ, въ прежнемъ видѣ и объемѣ, и на прежнихъ условіяхъ. Онъ остается вѣренъ тѣмъ же 4-мъ своимъ рубрикамъ:

ОТДѢЛЪ I.

Историческіе акты.

Здѣсь будутъ помѣщаться сохранившіеся въ разныхъ архивахъ и бібліотекахъ акты, относящіеся къ церковной, гражданской и народо-бытовой исторіи западной и юго-западной Россіи, въ *буквальныхъ* спискахъ съ подлинникомъ, съ переводами на русскій языкъ тѣхъ изъ нихъ, которые составлены на польскомъ, латинскомъ и другихъ языкахъ, съ изъясненіемъ непонятныхъ словъ и выраженій тѣхъ, которые составлены на русскокъ языкѣ, и приложеніемъ необходимыхъ примѣчаній.

ОТДѢЛЪ II.

Очерки и рассказы изъ событій прошедшаго быта и нравовъ, на основаніи актовъ, помѣщенныхъ въ предыдущемъ отдѣлѣ, и вообще источниковъ, служащихъ для исторіи западной и юго-западной Россіи, — научныя изслѣдованія вопросовъ, относящихся къ той же исторической сферѣ, біографіи замѣчательныхъ лицъ, дѣйствовавшихъ въ помянутыхъ краяхъ, свѣдѣнія о церквяхъ, монастыряхъ, учрежденіяхъ и мѣ-

стахъ, имѣющихъ историческое значеніе, и описанія мѣстностей съ историческими воспоминаніями. Здѣсь также будутъ имѣть мѣсто всякія изслѣдованія и статьи по части отечественной археологіи.

ОТДѢЛЪ III.

Критики сочиненій и статей, относящихся къ юго-западной и западной Россіи и заслуживающихъ вниманіе нападокъ на Вѣстникъ, — опроверженіе вымысловъ и клеветъ на Россію и православіе, распространяемыхъ печатно врагами нашего отечества — и у насъ и за границею, — обличеніе ихъ во всякомъ искаженіи фактовъ, — вообще полемика со всѣмъ, что направлено къ нарушенію цѣлости нашей вѣры и народности.

ОТДѢЛЪ IV.

Очерки, описанія и изслѣдованія разныхъ сторонъ настоящаго быта западной и юго-западной Россіи, въ связи съ ея прошедшею исторіею, — статистическія свѣдѣнія о сихъ странахъ, археологическія разысканія, свѣдѣнія о заграничныхъ-славянскихъ племенахъ вообще, и въ особенности о племенахъ, принадлежавшихъ прежде къ Россіи, — о русской грамотности и распространеніи ея въ областяхъ юго-западной и западной Россіи, — новыя государственныя постановленія, исключительно касающіяся сихъ странъ, — хроника важнѣйшихъ происшествій въ сихъ странахъ, — извлеченія изъ русскихъ и заграничныхъ журналовъ и газетъ разныхъ извѣстій, касающихся западной и юго-западной Россіи, — библіографи-

чекія извѣстія о вновь вышедшихъ книгахъ и брошюрахъ, имѣющихъ предметомъ эти страны, —некрологи и разныя мелкія статьи (въ стихахъ и прозѣ), не подходящія подъ рубрику первыхъ трехъ отдѣловъ. Корреспонденція. Объясненія и проч.

ВѢСТНИКЪ

выходить съ 1-го іюля, ежемѣсячно, книжками отъ 13-15 листовъ обыкновенной печати.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ Кіевѣ: въ редакціи журнала, на Подолѣ, и въ конторѣ его, при книжномъ магазинѣ *г. Литова*; въ С.-Петербургѣ: въ конторѣ журнала при книжномъ магазинѣ *А. Ф. Базунова*, на Невскомъ проспектѣ, во домѣ Ольхиной, противъ Милутиныхъ лавокъ; и въ книжномъ магазинѣ *г. Литова*: на углу Невскаго проспекта и Малой Садовой улицы; въ Москвѣ, въ конторѣ журнала, при книжномъ магазинѣ *И. В. Базунова*, и у другихъ извѣстныхъ книгопродавцевъ.

ЦѢНА ВѢСТНИКА ЗА ГОДЪ:

для жителей *Кіева*, 6 р. 50 к., съ доставкой

на квартиру 7 р. 50 к., а съ пересылкою во все города Имперіи 8 р.

Гг. иногородные подписчики благоволятъ относиться съ своими требованіями исключительно въ редакцію журнала: Вѣстникъ юго-западной и западной Россіи, въ Кіевѣ.

Посылки и письма слѣдуетъ адресовать редактору—издателю Вѣстника Ксенофону Антоновичу Говорскому, въ Кіевѣ.

Въ редакціи «Вѣстника» имѣется еще около 200 экз. его за 18^{62/63} и около 300 за 18^{63/64} годы. Желающіе выписать «Вѣстникъ» за *первый* годъ прилагаютъ къ своимъ требованіямъ 7 р. за экз., а за *второй*—8 р., съ пересылкою во все города Россіи; а для подписчиковъ въ самомъ Кіевѣ, безъ пересылки и доставки на домъ, за первый годъ—6 р., а за второй—на означенныхъ во всякой книжкѣ «Вѣстника» условіяхъ.

Редакторъ—издатель К. Говорскій.

Редакторъ—сотрудникъ П. Эремичъ.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 9 Июля. 1864 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 30.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систоріи.

25 ПОЛЯ. ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. 1864 ГОДА.

Бесѣда шестьдесятъ седьмая.

Исцеленіе—смоковницы. Урокъ, предло-
женный I. Христомъ ученикамъ о силѣ вѣры и
молитвы. Отвѣтъ Спасителя первосвященникамъ
на ихъ вопросъ, какую властію онъ дѣлаетъ
все то, что доселѣ совершалъ предъ ними.
Притчи, обращенныя къ нимъ. Мате. 21, 18-46;
Марк. 11, 12-33. Лук. 20, 1-19. Мате. 22,
1-14.

На другой день послѣ входа въ Иеруса-
лимъ, возвращаясь снова въ городъ изъ Виа-
ніи, гдѣ провелъ ночь, Господь Иисусъ взыс-
калъ. Онъ увидѣлъ еще издали смоковничное
дерево, которое стояло одиноко близъ дороги,

и было покрыто уже листьями. Господь подо-
шелъ ближе къ дереву, и смотрѣлъ, пѣть ли
на немъ плодовъ. Но плодовъ не было. Тогда,
обратясь къ смоковницѣ, онъ сказалъ: *да не
будетъ же впредь отъ тебя плода во вѣкъ.
И смоковница тотчасъ засохла.*

Осуждая на безплодіе смоковничное дере-
во, Господь—въ этомъ поразительномъ явленіи
имѣлъ въ виду представить своимъ ученикамъ,
которые сопровождали Его, образъ народа
Иудейскаго въ его современномъ состояніи.
Такъ объясняютъ это Св. Отцы Церкви. Самъ
Господь не задолго предъ симъ сравнивалъ на-
родъ Иудейскій съ смоковничнымъ деревомъ,
на которомъ господинъ его напрасно искалъ

плодовъ въ теченіи трехъ лѣтъ, и которое велѣлъ уже срубить, но только по ходатайству садовника оставилъ еще на годъ, чтобы посмотреть, не принесетъ ли плода въ этотъ годъ. Синагога Иудейская—гордившаяся своею вѣшностью, своими обрядами, была подобна многолѣтнему дереву, одѣтому роскошными листьями; но она истощилась уже въ своихъ человѣческихъ преданіяхъ, въ своихъ наружныхъ церемоніяхъ, въ своемъ ложномъ благочестіи, и не могла приносить плодовъ вѣры и добродѣтели. Прообразовательное Богослуженіе торжественно исполнялось въ великолѣпномъ храмѣ; но для большинства поклонниковъ она оставалось—словомъ безъ мысли, образомъ безъ значенія. Господь, котораго съ такимъ нетерпѣніемъ ожидали древніе Израильтяне, Ангель Заѣта, котораго съ любовію желали они узрѣть изъ дали вѣковъ, пришелъ въ свой Храмъ; но современное поколѣніе не признало въ немъ своего Царя—Спасителя. Такъ,—оно созрѣло уже,—но только для суда Божія!

И этотъ день, равно какъ и предъидущій, Господь провелъ въ храмѣ Иерусалискомъ, и училъ. А на ночь опять удалился въ Виванію. Когда утромъ слѣдующаго дня онъ снова шелъ съ учениками въ Иерусалимъ; то ученики замѣтили, что смоковница засохла до корня. Какъ ни глубока была ихъ вѣра въ своего Учителя,

какъ ни много они видѣли еще болѣе поразительныхъ опытовъ Его всемогущества; но видъ засохшаго дерева поразилъ ихъ. Припоминая, что наканунѣ Господь сказалъ смоковницѣ, Апостоль Петръ обратился къ Нему съ словами: *Равви! (Учитель!) посмотри, смоковница, которую Ты проклялъ, засохла.* Въ отвѣтъ на это напоминаніе Господь,—предложилъ своимъ ученикамъ урокъ о силѣ вѣры, который и прежде не однократно давалъ имъ: *имъйте вѣру Божію, сказалъ Онъ. Ибо истинно говорю вамъ: если кто скажетъ горь сей: подились, и свернись въ море; и не усумнится въ сердце своемъ, но повѣритъ, что сбудется по словамъ его; будетъ ему, что нискажетъ. Потому говорю вамъ: все, чего ни будете просить въ молитвѣ, вѣрйте, что получите, и будетъ вамъ.*

Преподавъ эти наставленія ученикамъ, Господь снова вошелъ съ ними въ Иерусалимъ, и училъ въ храмѣ. Это былъ третій день послѣ торжественнаго входа Спасителя. Первосвященники, книжники и старѣйшины народа искали случая, какъ бы погубить Іисуса; но не находили. Весь народъ неотступно слушалъ Его ученіе. Тогда эти правители и вожди народа рѣшились воспользоваться своею общественною властію и значеніемъ. Они приступили къ Іисусу Христу съ допросомъ: *Какою властію*

Ты это дѣлаешь? и кто Тебѣ далъ власть это дѣлать? сказали они Ему. Иисусъ сказалъ имъ въ отвѣтъ: спрощу и Я васъ обоимъ, отвѣчайте Мнѣ; тогда и Я скажу вамъ, какую властію это дѣлаю. Крещеніе Иоанново съ небесъ было, или отъ человека? отвѣчайте Мнѣ. Вопросъ Спасителя былъ сколько неожиданъ, столько же и затруднителенъ. И они разсуждали между собою: если скажемъ: съ небесъ; онъ скажетъ: для чего же вы не повѣрили ему? А сказать: отъ человека, боялись народа: потому что всѣ полагали, что Иоаннъ точно былъ пророкъ. И сказали въ отвѣтъ Иисусу: не знаемъ. Тогда Иисусъ сказалъ имъ въ отвѣтъ: и Я не скажу вамъ какую властію это дѣлаю. Такъ Господь посрамилъ гордость и лицемеріе злонамѣренныхъ вопрошателей. Они не могли не быть убѣждены въ томъ, что посольство Иоанна Предтечи, его приготовительная проповѣдь къ принятію Мессіи, крещеніе покаянія, которое совершалъ онъ для прощенія грѣховъ, были дѣломъ Божиимъ; но они не хотѣли признать Божественнымъ посланникомъ Того, Котораго возвѣщаль имъ Иоаннъ, и на Котораго указывалъ ясно, какъ на Агнца Божія, принимающаго на себя грѣхи міра. А сказать, что и Иоаннъ проповѣдывалъ и крестилъ отъ себя, имъ было страшно; потому что это могло возбудить про-

тивъ нихъ народъ, глубоко уважавшій въ лицѣ Иоанна — великаго пророка Божія! Заслуживали ли они послѣ этого, чтобы Господь еще разъ объявилъ имъ о своемъ Божественномъ посольствѣ и власти, о чемъ Онъ уже столько разъ объявлялъ имъ, и чему они по упорству своему не хотѣли вѣрить?

Обличая Фарисеевъ и книжниковъ въ упорномъ отверженіи — приготовительной проповѣди Иоанна Предтечи, которая не согласна была съ установившимся уже ихъ образомъ мыслей о царствѣ Мессіи, и вообще въ противленіи путямъ Промысла Божія, призывавшаго преимущественно предъ всѣми и прежде всѣхъ народъ Иудейскій въ истинное царство Мессіи, — Господь продолжалъ: Какъ вамъ кажется? У одного человека были два сына; и онъ, подошедши къ первому, сказалъ: сынъ! пойдди, сегодня работай въ виноградникъ моемъ. Но онъ сказалъ въ отвѣтъ: не хочу; а послѣ, раскалявшись, пошелъ. И подошедъ къ другому, онъ сказалъ тоже. Этотъ сказалъ въ отвѣтъ: иду, государь; и не пошелъ. Который изъ двухъ исполнилъ волю отца? Говорятъ ему: первый. Иисусъ говоритъ имъ: истинно говорю вамъ, что мытари и блудницы впередъ васъ идутъ въ царство Божіе. Ибо пришелъ къ вамъ Иоаннъ путемъ праведности, и вы не повѣрили ему; а мытари и блудницы повѣрили

ему; вы же, и видявъ это, не рассказали послѣ, чтобы повѣрить ему.

Выслушайте другую притчу, продолжалъ Господь: былъ нѣкоторый хозяинъ, который насадилъ виноградникъ, обнесъ его оградю, выкопалъ въ немъ точило (въ которомъ выжимается сокъ изъ винограда и такимъ образомъ дѣлается вино), построилъ башню, и, отдавъ его виноградарямъ, отлучился. Когда же приблизилось время плодовъ, онъ послалъ своихъ слугъ къ виноградарямъ взять свои плоды. Виноградари, схвативъ слугъ его, много прибили, много убили, а много побили камнями. Опять послалъ онъ другихъ слугъ больше прежняго; и съ ними поступили также. Наконецъ послалъ онъ къ нимъ своего сына, говоря: устыдятся сына моего. Но виноградари увидявъ сына, сказали другъ другу: Это наследникъ, поидемъ, убьемъ его, и завладеемъ наследствомъ его. И, схвативъ его, вывели вонъ изъ виноградника, и убили. Итакъ, когда придетъ хозяинъ виноградника, что сдѣлаетъ онъ съ виноградарями тѣми? Говорятъ Ему: злодѣевъ сихъ предастъ злой смерти; а виноградникъ отдастъ другимъ виноградарямъ, которые будутъ отдавать ему плоды во времена свои. Иисусъ говоритъ имъ: неужели вы никогда не читали въ писаніи: камень, который отвергли строители, тотъ

самый сдѣлался главою угла; это отъ Господа, и есть дивно въ очахъ нашихъ (Пс. 117; 22, 23). Потому, сказываю вамъ, заключилъ Господь, что отнимется отъ васъ царство Божіе, и дано будетъ народу, приносящему плоды его. Не ясно ли изображается въ этой притчѣ—цѣлая исторія народа Израильскаго, избраннаго Богомъ для того, чтобы сохранить въ нѣдрахъ своихъ церковь Божію, и приготовить себя къ принятію новаго, Благодатнаго царства Мессіи.—Хозяинъ винограднаго сада, изображаемый въ притчѣ, есть Богъ—Отецъ; виноградникъ—царство Божіе—на землѣ,—церковь Божія; виноградари, или тѣ, которымъ отдано было въ распоряженіе, устройство и хозяйство сада, представляютъ собою—первосвященниковъ потомковъ Аарона, церей Израильскихъ, учителей закона; слуги, которыхъ хозяинъ въ разные времена посылалъ за плодами,—и которые подвергались одни побоямъ, другіе смерти,—это пророки, возвѣщавшіе въ разные времена народу волю, оправданія и суды Божіи, обличавшіе отъ имени Божія невѣріе и пороки народа, требовавшіе покаянія и исправленія, плоды вѣры и добродѣтели,—и за это терпѣвшіе гоненія, истязанія, и самую смерть; единственный сынъ и наследникъ Владѣльца виноградника,—Единородный Сынъ Божій,—Богочеловѣкъ, Иисусъ Христосъ, пришедшій возвѣстать людямъ, и первымъ—Иудеямъ—слово спа-

сенія, возбудить къ покаянію и исправленію. Но и Его, — Совершителя спасенія людей, давно обѣтованнаго древнему Израилю Искупителя, — современные вожди народа, правители и строители Іудейской церкви, предадутъ смерти виѣ виноградника, — виѣ Іерусалима. Но этотъ камень, отвернутый строителями древняго зданія церкви Вѣтхозавѣтной, сдѣлается главнымъ краеугольнымъ камнемъ — великаго, всемірнаго зданія — церкви Благодатной, которая соединитъ въ себѣ всѣ народы земли.

Первосвященники и Фарисеи, выслушавъ притчи Спасителя, поняли, что онѣ прямо относились къ нимъ *И старались схватить Іисуса; но побоялись народа, потому что Его почитали за пророка.* Продолжая говорить еще притчами, Господь сказалъ имъ: *царствіе небесное подобно человеку — царю, который сдѣлалъ брачный пиръ для сына своего. И послалъ рабовъ своихъ звать званыхъ на брачный пиръ; и не хотѣли придти. Опять послалъ другихъ рабовъ сказать званымъ: вотъ я приоткрылъ объѣдъ мой, тельцы мои и что откормлю, заколото, и все готово; приходите на брачный пиръ. Но они, пренебрегли то, пошли, кто на поле свое, а кто на торговлю свою. Прочіе же схвативъ рабовъ его оскорбили и убили ихъ. Услышавъ о семъ царь разнѣвался, и, пославъ войска свои, ист-*

ребилъ убійцъ оныхъ, и сжегъ городъ ихъ. Затѣмъ — этотъ царь послалъ рабовъ своихъ на дороги и на перекрестки звать всѣхъ, кого найдутъ, добрыхъ и злыхъ, — *и брачный пиръ наполнился возлежащими. Царь, войдя посмотреть возлежащихъ, увидѣлъ человека, одѣтаго не въ брачную одежду; и говоритъ ему: другъ! какъ ты вошелъ сюда не въ брачной одеждѣ? Онъ же молчалъ. Тогда сказалъ царь слугамъ: свяжите ему руки и ноги, возьмите его, и бросьте во тѣмъ вѣншию; тамъ будетъ плачь и скрежетъ зубовъ. Ибо много званыхъ, а мало избранныхъ, заключилъ Господь.*

Женихъ этого брачнаго пира есть Іисусъ Христось, Сынъ Божій, который пришелъ на землю, вступить въ таинственный союзъ съ Своею Церковію, искупить ее своею кровію, даровать ей свое царство и ввести ее въ свою славу. Его великій пиръ состоитъ въ томъ, что Онъ даруетъ върующимъ въ Него свое святое слово, чтобы напитать ихъ души, и еще болѣе, даетъ себя самаго, свое пречистое Тѣло и кровь, какъ хлѣбъ жизни вѣчной. Первые, званые въ теченіи цѣлыхъ вѣковъ на эту Божественную вечерю, были Іудеи. Но когда они большею частью, занятые своими земными ожиданіями, своими земными выгодами, отrekliсь отъ Божественнаго призванія, и подвергли сами себя гнѣву и осужденію со сто-

роны звавшего их Господа. Его Божественный зовъ обратился во всё темные концы міа, и язычники откликнулись на это призываніе, и вошли на Божественный пиръ Агнца Божія. Но чтобы каждому въ отдѣльности, достойно принимать участіе въ этомъ пирѣ вѣры и Благодати, нужно имѣть брачную одежду. На Востоку бытъ обычай, что лица знаменитыя, въ особенности цари, дарили своимъ гостямъ бѣлыя платья, и въ этихъ только платьяхъ гости имѣли право присутствовать на пиршествахъ. Бѣлое платье, — было у древнихъ платьемъ торжественнымъ. Отсюда объясняется то, что въ св. Писаніи грѣхъ сравнивается съ платьемъ нечистымъ, запятаннымъ; а праведность, добродѣтель представляются подъ образомъ праздничной, свѣтлой одежды. Этимъ объясняется и смущеніе одного изъ гостей, пренебрегшаго надѣть на себя брачную одежду, которая была ему предложена.

Братіе! Всѣ мы, призванные къ участію въ великой, Спасительной вечери Агнца Божія, съ самаго своего вступленія въ церковь Христову, получили въ таинствѣ крещенія — свѣтлую, чистую одежду невинности и оправданія. Но ежедневные и ежечастные грѣхи наши содѣлываютъ снова наши души обнаженными отъ этой свѣтлой одежды. Одна Благодать Божія по даетъ намъ средства убѣжать и просвѣщать одѣяніе душъ нашихъ, въ таинствѣ покаянія, чтобы достойно причащаться Божественной вечери Аг-

нца Божія. Его Пречистаго Тѣла и Крови, и поддерживать — спасительный, таинственный союзъ съ нашимъ Господомъ для вѣчной жизни и спасенія. — Да не пренебрежемъ этимъ великимъ даромъ Благодати, всегда готовой очистить насъ отъ грѣховъ нашихъ; съ слезами раскаянія да приступаемъ къ нашему Спасителю, принявшему на себя грѣхи всего міра, и омывшему ихъ Своею кровію, чтобы не быть изверженными изъ Его свѣтлаго Чертога.

Ростовскій Борисоглѣбскій монастырь.

(Продолженіе)

Наступили смутныя времена нашествія Ляховъ и Литовцевъ: города и селенія были разоряемы; рука злодѣевъ не щадила и святыни храмовъ. Между тѣмъ какъ посреди почти повсюднаго опустошенія Троицкая Лавра одна стояла неприступною твердынею, пристыждая враговъ, ее осаждающихъ, — вождь грабителей, Гетманъ Сапега, свѣдавъ о занятіи Сѣверныхъ городовъ царскими войсками, посылалъ сюда своихъ военачальниковъ. Микулинскій, воевода золь и немидостивъ, на возвратномъ пути изъ Ярославля, раззоривъ тамъ его предмѣстья и монастыри, былъ и въ окрестностяхъ Ростова, который взятъ былъ въ 1609 году, при помощи русскихъ измѣнниковъ. Враги приходили и къ Борисоглѣбскому монастырю. Микулинскій со многими панами посѣщалъ затворника При-

нарха. Вошедъ въ келлію, онъ началъ старца испытывать о Вѣрѣ, (*) спрашивая: „Въ ко-гожь ты вѣруешь?—Я вѣрую во Святую Троицу, Отца и Сына и Святаго Духа, нераздѣльную,“—отвѣчалъ Старецъ. А земнаго царя ко-го имѣешь?—продолжалъ спрашивать Микулинскій Русскаго царя Василія Іоанновича, отвѣчалъ Иринархъ;—живу въ Руси,—Русскаго царя и имѣю, и кромѣ его, никого другаго—ни короля литовскаго, ни царя крымскаго. Такъ ты, старче, измѣнникъ,—сказалъ одинъ изъ пановъ:—въ нашего короля не вѣруешь?—Я вашего меча не боюсь нисколько, отвѣчалъ Иринархъ — и вѣры своея и Русскаго царя не отвергнусь, если меня и засѣчешь; не много для васъ во мнѣ крови, но у Бога моего есть мечъ; онъ всѣхъ васъ посѣчетъ невидимо, и души ваши на вѣки погибнутъ въ мукѣ.“—Грабитель отошелъ, не сдѣлавъ монастырю никакого вреда, но тѣмъ опасность не миновалась. Въ Ростовѣ, равно какъ и другихъ городахъ, свирѣпствовало хищничество; окрестности его были опустошаемы. Но подъ пепломъ разрушенныхъ городовъ возжигался уже другой пламень—любви къ отечеству. Между тѣмъ какъ въ Ярославлѣ собирались дружины изъ окрестныхъ городовъ для избавленія отечества,—князь Ми-

(*) Жизнеописатель Иринарха замѣчаетъ: „И бысть нуждалежаща отъ Литвы велика во весь годъ отъ испытанія Вѣры.“

хайль Скопиннъ—Шуйскій съ вѣрными ратоборцами и нанятымъ шведскимъ войскомъ, на пути изъ Новгорода къ Москвѣ, остановился близъ Колязина. Разбитые имъ подъ Тверью, не долго предъ тѣмъ, польскія войска въ безпорядкѣ прибѣжали къ Троицкой Лаврѣ, которую поляки держали тогда въ осадѣ. Вѣривъ облежаніе монастыря козакамъ, немногимъ Ляхамъ и измѣнникамъ, Сапега самъ спѣшилъ на берега Волги, къ монастырю Колязину. Сюда же пришли Лисовскій, Заруцкій и другіе. Битва увѣчалась успѣхомъ русскаго оружія (*). На возвратномъ пути отсюда, держась направленія къ Ростову, (конечно имѣя въ виду пресѣчь нашимъ войскамъ путь къ сему городу) Сапега остановился въ селѣ Петровскомъ, что нынѣ городъ Петровскъ въ 25 верстахъ отъ Борисоглѣбскаго монастыря. Войска неприятельскія вскорѣ подступили къ монастырю, и расположившись на одной возвышенной мѣстности, (***) стояли тутъ нѣсколько дней. Обитель была

(*) Карамз. Т. XII стр. 96—97.

(**) Мѣстность эта, въ полуверстѣ отъ монастыря по направленію къ селу Троицкому, что въ Бору доселѣ носитъ названіе: Квартіры (лагери).—Близъ села Сабурова, въ 2½ верстахъ отъ монастыря, находится такъ называемая „панова гора“. По устному народному преданію, въ смутныя времена здѣсь погребенъ одинъ изъ польскихъ военачальниковъ, со всеми воинскими доспѣхами и конемъ своимъ. Деревня Ляхово, въ 8 верстахъ отсюда, также напоминаетъ о смутномъ времени 1609 года.

въ страхѣ. Въ виду опасности, братія начали прощаться другъ съ другомъ. Утѣшая ихъ, Старецъ поучалъ не бояться смерти отъ враговъ. — Сапега, въ сопровожденіи своихъ воеводъ, вошедъ въ тѣсную келью Иринарха, сказалъ: Благослови батю! какъ такую великую муку терпишь? — Терплю я здѣсь — затворникъ, ради Бога. — Тутъ нѣкоторые изъ бывшихъ военачальниковъ начали говорить Сапегѣ: „Старецъ этотъ молитъ Бога не за нашего короля Димитрія, а за Шуйскаго.“ — „Я въ Руси рожденъ и крещенъ,“ сказалъ Старецъ: — за Русскаго царя и Бога молю. — Правда въ баткѣ ве-

дика, замѣтилъ Сапега: — въ какой землѣ жить, тому царю и служить“. Между тѣмъ какъ бывшіе тутъ паны изъявляли Сапегѣ свои благожеланія, Старецъ сказалъ ему: „Возвратись господишь, въ свою землю; полно тебѣ въ Руси воевать; если не изыдеши изъ Руси, или опять придеши сюда, противясь волѣ Божіей, то будешь убитъ.“ Вышедъ изъ кельи съ миромъ, Сапега прислалъ Старицу на молебную службу пять рублей денегъ, и, не велѣвъ грабить монастыря, съ войскомъ своимъ отправился въ Переславль.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 9 Июля 1864 года

Въ Типографіи Г. Фалькъ.